

河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年9月3日 星期三 农历七月十二 今日8版

总第8562期 国内统一连续出版物号 CN 13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

坚持命运与共 维护世界和平

——中国人民抗日战争胜利80周年的时代启示之五

□ 新华社记者 熊争艳 成欣
朱超 曹嘉明

九三前夕，天安门广场装饰一新，人民英雄纪念碑更显巍峨。纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会，全球瞩目、万众期盼。

在关键时间节点重温历史，是为了更好开创未来。

1931—1945。人类经历了一场正义和邪恶、光明和黑暗的大决战。在世界范围内，中国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长，为世界反法西斯战争胜利作出重大贡献。

1945—2025。世界历史曲折向前，和平与发展的时代大潮浩浩荡荡。铭记艰苦卓绝的奋战，迈上昂扬奋进的新征程，中国推动构建人类命运共同体，落实三大全球倡议，为促进世界和平与发展注入新的强大动能。

“和平来之不易，和平必须捍卫”

南京市广州路小粉桥1号，一

座绿树掩映的小院闹中取静，门口灰砖上镌刻中英文小字：南京大学拉贝与国际安全区纪念馆。

上世纪三十年代，供职于西门子公司的德国人约翰·拉贝和家人住在这里。1937年，日军攻占南京期间，拉贝在这座小院收留600多名中国难民，他还和国际友人设立国际安全区，保护20多万中国平民。拉贝写下几十万字的日记、保存80多张现场照片，记述日军在南京的暴行。他的日记被译为多国文字，成为南京大屠杀的重要史料。

“10年前的秋天，我代表去世的祖父，接受了习近平主席授予的抗战胜利70周年纪念章，这对我和家人而言是非常特殊的荣誉。”约翰·拉贝的孙子托马斯·拉贝告诉记者。

2015年9月，中国举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年系列活动。

习近平总书记庄严宣示：“基于对历史的惨痛感知，中国人民将始终不渝走和平发展道路”。

“中国领导人多次提到和平，富有历史关怀和时代责任感。”托马斯·拉贝说，每个国家都有自己的过去，这段过去必须被铭记。唯

有如此，才能思考如何更好维护和平。

时光倒回到战争的起点。

1931年，欧洲战端尚未开启之时，日本军国主义悍然发动九一八事变，中国人民在白山黑水间奋起抵抗，中国由此进入局部抗战阶段，同时揭开了世界反法西斯战争的序幕。1937年7月7日，日本发动全面侵华战争，中国全民族抗战爆发，开辟了世界反法西斯战争的东方主战场。

面对日本妄图“3个月灭亡中国”的计划，长城内外、大江南北，中华儿女同仇敌忾、共赴国难，中国共产党倡导建立抗日民族统一战线，凝聚起势不可挡的抗战洪流；

为配合正面战场、坚持长期抗战，中国共产党开辟敌后战场、领导开展独立自主的游击战争，带领敌后军民同日军进行殊死搏斗；

作为东方主战场，中国战区牵制日军50%以上的海外兵力，中国人民付出了伤亡3500万人的沉重代价，用生命和鲜血打败了日本侵略者。

“我们的敌人是世界性的敌人，中国的抗战是世界性的抗战。”

毛泽东同志指出。

中国的正义之战，获得国际正义力量的宝贵支持。加拿大医生白求恩、印度医生柯棣华来华救死扶伤；法国医生贝熙叶开辟运输药品的自行车“驼峰航线”；战争后期，苏联红军开赴中国东北战场，同中国军民一道对日作战，加速了彻底打败日本侵略者的进程……

1945年9月2日，东京湾“密苏里”号战列舰上，在中国等受降国代表注视下，日本人在投降书上签字，第二次世界大战落下帷幕。日本战败后，向中国投降的日军约128万人，超过太平洋战场和亚洲其他战场投降日军的总和。

战争结束80年后的今天，世界各地爱好和平的人们，以各自的方式铭记历史。

今年5月，俄罗斯举行纪念苏联伟大卫国战争胜利70周年庆典，习近平主席应邀出席。

“人类应永远铭记第二次世界大战悲剧及其原因和教训，尽一切努力阻止类似悲剧重演……”习近平主席同普京总统签署并发表联合声明。

(下转第2版)

省检察院“依法均衡办案 强化检察监督”主题征文活动评选结果公布

本报讯 (记者 柳红领)8月28日，第十二届河北检察理论研究年会暨省法学会检察理论研究会年会在河北省检察官学院召开，会上公布了以“依法均衡办案 强化检察监督”为主题的检察理论研究年会征文活动评选结果。

此次征文活动共收到参选文章429篇，经初筛并委托7名专家和业务部门负责人匿名评审，审查重检，最终评选出获奖作品。其中，《刑事优先原则下行刑反向衔接“可处罚性”的判断标准》等5篇论文获一等奖，《均衡办案的理论探析与实践路径》等10

篇论文获二等奖，《有效监督视角下提请抗诉程序的优化路径探析》等15篇论文获三等奖，《不起诉案件中推进听证研究——以Y县基层检察院为样本的实证分析》等20篇论文获优秀奖；廊坊、保定、邯郸、衡水市检察院获优秀组织奖。

据介绍，为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻习近平法治思想，进一步深化检察理论和实践研究，助推检察工作高质量发展，省检察院组织了此次“依法均衡办案 强化检察监督”主题征文活动。

AI生成内容 逼真不能乱真



□ 古孟冬

其进行治理，让AI生成内容回归它本来的面目。在此背景下，《办法》应运而生，其聚焦人工智能“生成合成内容标识”关键点，重点解决“哪些是生成的”“谁生成的”“从哪里生成的”等问题，推动由生成到传播各环节的全流程安全管理，力争可信赖的人工智能技术。

依照《办法》要求，服务提供者应当对生成合成内容添加显式标识，应当在生成合成内容的文件元数据中添加隐式标识，未按要求进行标识的，将被视作违规行为。《办法》规定，平台在服务提供者的内容上架或上线时要进行审核，核验生成合成内容标识，对未标记或疑似生成内容要添加风险提示。

在互联网刚刚兴起的年代，曾有一句网络流行语叫“有图有真相”，被当时不少网民视为判断事实的黄金法则。然而，随着近年来人工智能特别是生成式AI技术突飞猛进，各类大模型如雨后春笋般涌现，其以假乱真的内容生成能力，在颠覆“眼见为实”常识的同时，也带来了虚假营销、网络诈骗乃至恶意造谣等一系列问题。

在社交平台上，我们有时看到某地发生地震、山洪的视频，发酵几天后才得知是非法分子为博人眼球而制作的网络谣言；也

有时会发现某资深院士或某奥运冠军在网上推销产品，但最终结果竟是不良商家借助名人效应骗取粉丝钱财……从这些案例来看，AI技术滥用的危害，不仅在于散播谣言、扰乱社会秩序，也在于助长诈骗、侵犯用户的合法权益，更在于“眼见不一定为实”，让真实变得更加稀缺，稀释了社会上难得可贵的信任感。

信息的真假问题已经成为信息传播的一大阻碍、互联网的一大毒瘤，我们必须要有

为高质量发展保驾护航
河北三和时代律师事务所协办
全省首家省直合伙制律师事务所
三次被评为“全国优秀律师事务所”



铭记历史 缅怀先烈

淀中传薪火 莲荷映红心

——安新县政法机关赓续红色传统守护群众美好生活

烽火记忆 法治传承

□ 本报记者 郑伟

初秋时节的白洋淀，荷叶如绿色的海洋，层层叠叠，迎光舒展，宛如一道绿色屏障，守护着这片水域。这里淀泊相连、苇壕纵横，渔民依水而居。

1938年，侵华日军的铁蹄踏破了白洋淀的宁静。1939年秋，中共安新县三区区委书记徐健等赶赴大张庄，召集渔村猎户开会，揭露日军收缴当地群众手中铜铁及猎枪的阴谋，号召组织抗日武装，当场有22名猎户报名参加，并自带枪排、大抬杆、火枪，组成由陈万任队长的抗日武装。三区小队把新入伍的猎人组成一个班，这些战士多为打猎世家，他们为防止火枪和大抬杆引火处被水打湿，常用雁

翎堵塞。又加上猎户过去行围打猎时，小船行驶像雁群飞翔的“人”字形，故此，时任县委书记侯卓夫便为这支抗日武装起名为“雁翎队”。雁翎队活跃在白洋淀的芦苇荡里，神出鬼没地打击日军过往的船只，袭击“扫荡”的日军，打击汉奸、伪军，留下了可歌可泣的抗日故事。

如今，白洋淀上的硝烟已经散尽，一座高水平现代化城市在淀边拔地而起；昔日抗日先烈们抛头颅、洒热血守护的家园，如今正展现出“未来之城”的独特魅力与蓬勃生机。在这片红色热土上，安新县政法系统始终肩负着传承与弘扬伟大抗战精神的使命，赓续红色司法优良传统，讲好红色司法故事，将红色基因根植于每一项政法实践中，为建设更高水平的平安雄安、法治雄安注入红色法治力量。



图为安新县检察院干警在“水上检察室”对白洋淀进行巡查。

一叶扁舟传承爱民情怀

今日的白洋淀宁静而美丽，雁

中央农办部署加强农村高额彩礼问题综合整治

新华社银川电 (记者 胡璐 许晋豫)综合整治农村高额彩礼问题是党中央关注、老百姓关心的一件民生实事。中央农村工作领导小组办公室将加强部署，推动农村高额彩礼综合整治落地见效。

这是记者9月1日在宁夏召开的部分省份农村高额彩礼问题综合整治经验交流会上了解到的。

近年来，各地区各有关部门在宣传引导、婚俗改革、婚恋服务、打击婚托婚骗等方面综合发力，推动局部地区彩礼上涨势头得到有效遏制。

中央农村工作领导小组办公室有关负责人在会上表示，农村高额彩礼问题是文化习俗、性别失衡、城乡差距等多方面因

素交织造成的，必须持续用力、久久为功。要聚焦重点任务和重点地区，坚决打好农村高额彩礼整治攻坚战、持久战。扎实开展彩礼状况摸底调查，加强农村婚恋公共服务，依法规范彩礼行为，加强宣传教育引导。

此外，还要探索建立既治标又治本的长效机制，如扎实推进乡村建设行动，提高乡村宜居宜业水平，更好解决农村青年生产生活后的后顾之忧；根据农村适婚群体的情况，有针对性给予帮扶和指导，帮助他们提高能力、增收致富、改善生活水平，提高婚恋成功率；依法依规出台一些“低彩礼”和“零彩礼”激励措施，让家庭切身感受到移风易俗带来的实惠好处。